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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Обґрунтування вибору теми дослідження. Сценічна бальна 

хореографія – це різновид хореографічної творчості для глядачів, основою якої є 

танцювальний матеріал бального танцю (конкурсного та соціального) з 

включенням лексики різних видів хореографії (народна, класична, сучасна), а 

також засобів сценічної виразності. Розвиток сценічної бальної хореографії, 

формування якої як самостійного різновиду бального танцю розпочалося в перші 

десятиліття ХХ ст. у США та країнах Західної Європи (Великобританія, Франція 

та ін.), пов’язаний з традиційними та новими формами видовищної культури. У 

просторі сценічних та екранних мистецтв (музичний та драматичний театр, 

естрада, кіно, згодом телебачення і нові медіа) виокремилися та еволюціонували 

основні композиційні, лексичні, драматургічні, художньо-естетичні та ін. 

особливості сценічної бальної хореографії. Наразі сценічна бальна хореографія 

розвивається з урахуванням тенденцій поступу широкого спектру сучасних 

видовищних мистецтв. 

Незважаючи на активний розвиток сценічної бальної хореографії на 

початку ХХІ ст., різноманітні аспекти цього явища лишаються на периферії 

уваги українських науковців. Цілісного комплексного дослідження сценічної 

бальної хореографії як явища сучасної видовищної культури не проводилося. У 

2010-х рр. активна популяризація практики бального танцювання у медійному 

просторі зумовила посилення наукового інтересу вітчизняних дослідників до 

різноманітних аспектів теоретико-практичного дискурсу сценічної бальної 

хореографії (О. Вакуленко, О. Касьянова, Т. Павлюк, А. Підлипська та ін.). 

Проте багато питань щодо формування, становлення та розвитку сценічної 

бальної хореографії досліджені недостатньо. Наявні наукові праці засвідчують 

існування необхідних передумов для доповнення теорії сценічної бальної 

хореографії з позицій сучасного мистецтвознавства на основі комплексної 

міждисциплінарної моделі дослідження. 

Актуальність теми дисертації зумовлена необхідністю теоретичного 

осмислення означеної проблематики відповідно до масштабу і практичної 

значущості, виявлення особливостей сценічної бальної хореографії як явища 

видовищних мистецтв 2000 – поч. 2020-х рр. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація 

виконана на кафедрі хореографічного мистецтва відповідно до тем наукових 

досліджень Київського національного університету культури і мистецтв 

«Мистецтво як предмет комплексного дослідження: теорія, історія, практика» 

(номер державної реєстрації 0118U100122) та «Хореографічна культура України 

та світу: історико-теоретична та практично-прикладна оптика» (номер державної 

реєстрації 0121U114668). 

Мета дослідження – виявити особливості сценічної бальної хореографії як 

явища сучасних видовищних мистецтв. 

Відповідно до мети визначено такі завдання: 

– охарактеризувати ступінь наукового розроблення теми дослідження;  

– дослідити основні етапи розвитку сценічної бальної хореографії в 

історичній ретроспективі; 



– окреслити напрями розвитку сценічної бальної хореографії у контексті 

західних видовищних мистецтв ХХ ст.; 

– розглянути видовищність сценічного бального танцю як компонент 

створення художнього образу в хореографічних постановках; 

– виявити специфіку сценічної бальної хореографії в сучасних екранних 

формах видовищ; 

– проаналізувати розвиток сценічної бальної хореографії в сценічних 

мистецько-видовищних формах (2000 – поч. 2020-х рр.); 

– виявити особливості розвитку сценічної бальної хореографії перших 

двох десятиліть ХХІ ст. в Україні. 

Об’єктом дослідження є сценічна бальна хореографія. 

Предмет дослідження – особливості сценічної бальної хореографії як 

явища сучасних видовищних мистецтв. 

Методи дослідження. Для проведення науково об’єктивного дослідження 

застосовано комплекс методів: джерелознавчий метод – для вивчення 

джерельної бази дослідження; метод систематизації та теоретичного 

узагальнення – для встановлення єдності подій сценічної бальної хореографії, 

формулювання висновків та ін.; типологічний метод – для класифікації 

хореографічних творів та ін.; семіотичний метод – для дослідження лексики 

сценічної бальної хореографії як знакової системи та виявлення її художніх 

особливостей; метод компаративного аналізу – для виявлення спільних і 

відмінних рис сценічного бального танцю з іншими різновидами (соціальним та 

конкурсним); метод синтезу – для розгляду специфіки розвитку сценічної 

бальної хореографії в Україні; метод мистецтвознавчого аналізу, жанрово-

типологічний метод та метод стильового підходу – для виявлення стильових і 

жанрових ознак, специфічних рис змісту та форми, системи образно-

виражальних і техніко-композиційних елементів сценічної бальної хореографії. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у тому, що в дисертації 

вперше: 

– виявлено особливості сценічної бальної хореографії як явища сучасних 

видовищних мистецтв; 

– з’ясовано основні етапи розвитку сценічної бальної хореографії в 

історичній ретроспективі, виявлено її характерні особливості на основі 

компаративного аналізу; 

– розглянуто сценічну бальну хореографію крізь призму концепції 

видовища як візуальної естетики; обґрунтовано видовищність сценічного 

бального танцю як важливий компонент створення художнього образу в 

хореографічних постановках;  

– виявлено специфіку сценічної бальної хореографії в екранних формах 

видовищ, медійної хореографії в телевізійних виступах у прямому ефірі та 

музичних кліпах; 

– проаналізовано розвиток бальної хореографії в сценічних мистецько-

видовищних формах (2000 – поч. 2020-х рр.), виявлено форми освоєння естетики 

та презентації бального танцю театром танцю;  

– виявлено особливості розвитку сценічної бальної хореографії перших 

двох десятиліть ХХІ ст. в Україні; 



– введено у вітчизняний науковий обіг відомості про творчість провідних 

світових та українських майстрів сценічної бальної хореографії, маловідомі 

факти з історії формування сценічного бального танцю; 

уточнено та доповнено: 

– зміст поняття «сценічна бальна хореографія»; 

набули подальшого розвитку: 

– дослідження композиційних, лексичних особливостей та характерних 

засобів художньої виразності постановок сценічної бальної хореографії;  

– уявлення про специфіку естетичного сприйняття постановок сценічної 

бальної хореографії; 

– аналіз теоретичних та практичних розробок закордонних дослідників 

хореографічного мистецтва у контексті формування інноваційних підходів до 

розвитку сценічного бального танцю. 

Практичне значення отриманих результатів. Результати дослідження 

можуть бути використані для подальшого розроблення питань, пов’язаних із 

становленням та розвитком сценічної бальної хореографії, і стати підґрунтям для 

культурологічних та мистецтвознавчих досліджень, а також наукових розробок 

з хореології, хореопедагогіки та ін. Основні положення та висновки дослідження 

збагатять лекційні курси з історії та теорії танцю у закладах вищої освіти 

(«Історія хореографічного мистецтва», «Мистецтво балетмейстера», «Основи 

хореографічної драматургії» та ін.), сприятимуть розробці культурологічних та 

мистецтвознавчих спецкурсів і семінарських занять для студентів відповідних 

спеціальностей.  

Особистий внесок здобувача. Дисертація виконана самостійно, всі 

положення та висновки є результатом авторських досліджень. Публікації автора 

з теми дисертації – одноосібні. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася на науково-

практичних конференціях: всеукраїнських – «Театральне і хореографічне 

мистецтво України в контексті світових соціокультурних процесів» (Київ, 2005), 

«Хореографічне мистецтво у контексті культурно-освітніх процесів» (Полтава, 

2006), «Театральне і хореографічне мистецтво України в контексті світових 

соціокультурних процесів» (Київ, 2007), «Хореографічна та театральна культура 

України: педагогічні та мистецькі виміри» (Київ, 2013); міжнародних – 

«Dynamics of the development of world science» (Vancouver, 2020), «Іnternational 

scientific innovations in human life» (Manchester, 2022), «Innovations and prospects 

of world science» (Vancouver, 2022), «Феномен культурної травми в українському 

та світовому хореографічному мистецтві» (Київ, 2023). 

Публікації. Основні положення і результати дисертації викладено в 

21 публікації, із них – 8 статей у виданнях, включених до переліку наукових 

фахових видань України, 1 публікація у науковому закордонному виданні, 

8 публікацій у збірниках матеріалів конференцій, 4 праці, що додатково 

висвітлюють зміст дисертації. 

Структура та обсяг дисертації. Дослідження складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (226 позицій) та додатків. 

Загальний обсяг дисертації становить 230 сторінок, основного тексту – 

145 сторінок.  

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 



 

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано 

наукову проблему, мету і завдання, визначено об’єкт, предмет та методи 

дослідження, висвітлено наукову новизну та практичне значення отриманих 

результатів, подано інформацію про апробацію, публікації, структуру та обсяг 

роботи. 

Перший розділ «Теоретико-методологічні засади дослідження 

сценічної бальної хореографії як явища сучасних видовищних мистецтв» 

складається з двох підрозділів, у яких здійснено огляд наукових джерел з теми, 

з’ясовано основні поняття («сценічна бальна хореографія», «видовищні 

мистецтва» та ін.), подано методологічні підходи, застосовані у дослідженні. 

У підрозділі 1.1 «Стан наукового розроблення проблеми та джерельна 

база дослідження» проаналізовано основні наукові праці, присвячені сценічній 

бальній хореографії, подано відомості про джерельну базу дослідження.  

У вітчизняному науковому полі представлено значну кількість публікацій, 

присвячених різноманітним аспектам історії, теорії та практики соціального 

(Р. Гриценюк та ін.), історико-побутового (С. Єфанова та ін.) та спортивного 

бального танцю (Т. Павлюк, М. Кеба, А. Підлипська та ін.). Сценічна бальна 

хореографія наразі є найменш теоретично розробленим різновидом бального 

танцю. 

Серед питань, висвітлених у наукових працях вітчизняних дослідників: 

понятійно-категоріальний апарат бальної хореографії; діяльність окремих 

колективів бального танцю; вплив сценічного бального танцю на глядача; 

особливості створення танцювальних вистав, шоу-програм та концертних 

номерів на основі лексики бального танцю; синтез бального танцю та 

медіаіндустрії (Д. Базела, О. Бойко, О. Вакуленко, О. Касьянова, Т. Павлюк, 

О. Касьянов, С. Костецький, А. Підлипська та ін.). Попри наукове розроблення 

деяких аспектів розвитку сценічного бального танцю, комплексного 

дослідження, присвяченого проблемі особливостей сценічної бальної 

хореографії як явища сучасних видовищних мистецтв, не проведено. 

Історіографію дослідження диференційовано за групами: наукові праці з 

теорії та історії бальної хореографії та сценічного бального танцю; публікації, 

присвячені видовищним мистецтвам, зокрема хореографії; культурологічні, 

філософські, мистецтвознавчі праці з проблем видовищності як феномену 

сучасного соціокультурного простору. 

Джерельну базу дослідження склали періодичні видання, на сторінках яких 

розміщено рецензії та відгуки на сценічні хореографічні постановки, здійснені 

на основі лексики бального танцю; електронні ресурси: офіційні сайти театрів 

танцю, професійних та аматорських художніх колективів США, країн Південної 

Америки, Західної Європи та України; відеозаписи сценічних хореографічних 

вистав, які проаналізовано у дослідженні. 

У підрозділі 1.2 «Науково-теоретичні та методологічні засади 

дослідження» проаналізовано базові терміни та вказано методологічні підходи 

до проведення дослідження сценічної бальної хореографії як явища сучасних 

видовищних мистецтв. 

Методологічну основу дисертаційної роботи склали дослідження, що 

висвітлюють загальні проблеми розвитку соціального (Р. Гриценюка, П. Рента, 



Б. Коен-Страеунера, Ф. Броуса, С. Слоат) та сценічного танцю (С. Безклубенка, 

Д. Бернадської, Д. Ніколаєнко, С. Дункевич, М. Погребняк, С. Ноес, К. Профети, 

Х. Чіфф, Дж. Макріл, М. Кеби, Т. Павлюк), розкривають різні аспекти феномена 

сценічного бального танцю (Д. Базели, О. Вакуленко, О. Касьянової, 

О. Касьянова, Дж. Малніг, Е. Бранніган, С. Фостер, Дж. МакМаінс та ін.). 

Важливим методологічним орієнтиром стали праці, що торкаються 

візуальних мистецтв, сутності візуальної культури та ін. Аналіз сценічної бальної 

хореографії як явища сучасних видовищних мистецтв проводиться на основі 

теорії видовища (Р. Галт, Дж. МакАлун, Д. Кеннеді, С. Гол), видовищної 

культури (Н. Мірзоєф, М. Блікер, А. Дарлей) та видовищних мистецтв 

(К. Станіславська, Ж. Морозова, В. Кісін) та ін. Формування та розвиток 

сценічного бального танцю в історичній ретроспективі досліджено на основі 

теорії закордонних науковців: Дж. Малніг, Е. Бранніган, С. Фостер, 

Дж. МакМаінс, Б. Коен-Стратунер, Ф. Борроуса та ін.  

Сценічна бальна хореографія розглядається як самостійний різновид 

бальної хореографії, що характеризується унікальною тілесною мовою, 

особливим типом композиції у часі та просторі, специфічними виражальними 

засобами, вибір яких зумовлений жанром постановки; вирізняється 

багатогранністю завдяки поєднанню засобів пластичної, музичної та художньо-

естетичної виразності, спортивно-фізичного розвитку та етикету. 

Вибір видовищних мистецтв як контексту дослідження сценічної бальної 

хореографії зумовлено їх безпосереднім зв’язком із сценічним бальним танцем 

від моменту зародження і донині. 

Другий розділ «Сценічна бальна хореографія у контексті видовищних 

мистецтв ХХ століття» складається з трьох підрозділів, в яких досліджуються 

основні етапи розвитку сценічної бальної хореографії в історичній 

ретроспективі, її характерні особливості та напрями у контексті західних 

видовищних мистецтв ХХ ст. 

У підрозділі 2.1 «Генеза сценічної бальної хореографії як самостійного 

різновиду бального танцювання» розглянуто передумови та особливості 

розвитку сценічної бальної хореографії в перші десятиліття ХХ ст.; 

проаналізовано діяльність перших танцювальних пар, які популяризували 

сценічний бальний танець на естраді та в кіно. 

Перші танцюристи, які звернулися до практики сценічної бальної 

хореографії, основний акцент робили на театралізації соціальних танців. 

Хореографічні номери будувалися довкола одного базового елементу вальсу, 

ванстепу або танго (у свою чергу ці танці стали сприйматися як новітні). Серед 

способів театралізації бального танцю набули популярності глайд (glide) або 

ковзання, верлвінд (whirlwind) або вихор, танцювання в парі без тілесного 

контакту та ін.  

Першими професійними танцювальними парами в 20-ті рр. ХХ ст. 

демонструвалися шість категорій стилів руху сценічного бального танцю: 

стандартний, ексцентрик, тандем, адажіо, балет та акробатичні стилі. 

У підрозділі 2.2. «Сценічний бальний танець у західній видовищній 

культурі ХХ ст.: етапи розвитку» досліджено специфіку постановок 

хореографічних номерів на основі лексики бального танцю у сценічних та 

екранних видовищних мистецтвах. 



Розвиток сценічної бальної хореографії у 1910–1950-ті рр. відбувався в 

кілька етапів: етап формування (1910-ті рр.) – створення взірця сценічного 

бального танцю хореографами-новаторами В. Кастлом та І. Кастл, Т. де Марко 

та Н. де Марко, Л. Ерролом та С. Шатлен, К. Веббом та М. Гей та ін.; етап 

розширення танцювальної мови та спектру застосування (1920–1930-ві рр.) – 

створення постановок на естраді, в кабаре, вар’єте, нічних клубах, казино, 

готелях (Дж. Сойєр та Л. Куінн, Л. Еррол та С. Шатлен, М. Муве та Ф. Волтон), 

використання сценічного бального танцю в кіноіндустрії (Ф. Астер та 

Дж. Роджерс, Р. Валентино), становлення сценічного бального танцю як 

концертного танцю (Ф. Велос та І. Казацци), звернення до лексики 

латиноамериканських танців; етап активної популяризації сценічного бального 

танцю в масовій культурі (1940–1950-ті рр.) – постановки на бродвейській сцені 

та телебаченні. 

Хореографія адаптувалася згідно зі специфікою розміщення кожного 

конкретного сценічного майданчика відносно глядача. Найбільший вплив на 

формування сценічної бальної хореографії справили практики постановок на 

великій бродвейській сцені, в умовах камерної сцени вар’єте, казино та нічних 

клубів, у німому та звуковому кіно, нових форматах телевізійних шоу. 

У підрозділі 2.3 «Видовищність сценічної бальної хореографії крізь призму 

специфіки сценічних та екранних мистецтв» розглянуто сценічну бальну 

хореографію у світлі концепції видовища як візуальної естетики; обґрунтовано 

видовищність сценічного бального танцю як важливий компонент створення 

художнього образу в хореографічних постановках. 

З формуванням та еволюціонуванням сценічної бальної хореографії 

видовищно-експресивні аспекти, що закладені в соціальних танцях 

(Аргентинське танго та ін.), не лише не були втрачені, а й проявилися у 

різноманітних формах. Постановки на основі лексики Сальси, Мамбо та Бачати 

є прикладом безпосередньої проєкції традиційно-архаїчної видовищності на 

сценічну бальну хореографію. 

Видовищність бальної хореографії проявляється в просторі сценічних та 

екранних мистецтв, опосередковуючись контекстом творчих технологій, 

властивих цим художнім явищам. Видовищний ефект посилюється завдяки 

рисами, закладеним у природі бального танцю: образність, чуттєва емоційність, 

ігровий характер, діалогічність та полілогічність, наявність сюжетної 

(драматичної) основи (наприклад, Пасодобль та ін.). 

На основі компаративного аналізу виявлено специфічні характеристики 

різновиду сценічного бального танцю та його відмінності від соціального та 

конкурсного бального танцю за наступними параметрами: адресат (у сценічному 

танцюванні – глядач), очікування від танцю (пов’язане з розважальною та 

видовищною функціями хореографії, глядач надає перевагу яскравим, 

експресивним, віртуозним вражаючим рухам), певний стиль та фіксована 

хореографія (визначає хореограф), імпровізаційність (як творчість виконавців), 

техніка виконання (застосування віртуозних рухів, трюків, видовищних кроків, 

фігур, підтримок та ін.). 

Третій розділ «Сценічна бальна хореографія в системі просторово-

часових видів мистецтва перших двох десятиліть ХХІ століття» складається 

з трьох підрозділів, в яких розглянуто специфіку сценічної бальної хореографії в 



екранних та сценічних мистецько-видовищних формах у 2000 – на поч. 2020-х 

рр.); досліджено розвиток сценічної бальної хореографії в Україні.  

У підрозділі 3.1 «Сценічна бальна хореографія крізь призму естетичних 

властивостей кіно- і телевидовища в західній масовій культурі» досліджено 

специфіку медійної хореографії в телевізійних виступах в прямому ефірі та 

музичних кліпах. 

В екранних видовищних мистецтвах сценічна бальна хореографія 

представлена у танцювальних постановках, що спеціально створені для реклами, 

фільмів, музичних відеокліпів і телевізійних шоу.  

Тенденції переходу в середовище масового споживача демонструють 

різноманітні телевізійні танцювальні проєкти («Dancing with the Stars», «Strictly 

Come Dancing», «So You Think You Can Dance» та ін.), в яких втілено яскраві 

хореографічні експерименти. Особлива увага у танцювальних телевізійних шоу 

приділена сценографії, що є частиною драматургії номеру, посилює його 

видовищність. 

Візуальні ефекти сценічного бального танцю символізують та посилюють 

ключові тематичні концепції постановки. У кінофільмах та музичних відеокліпах 

сценічна бальна хореографія виконує різні функції – від відтворення 

національної специфіки, показу атмосфери доби, соціального середовища та ін., 

до вираження уявного світу героїв, репрезентації їх індивідуальності та 

прихованих якостей натури, а також звернення до певного танцю як до символу. 

У підрозділі 3.2 «Сценічна бальна хореографія в сценічних мистецько-

видовищних формах (театр бального танцю, мюзикл, шоу-програма)» 

розглянуто форми освоєння естетики та презентації бального танцю на сучасній 

сцені. 

Сьогодні у репертуарі провідних театрів представлено мюзикли, 

побудовані на лексиці бальної хореографії. Одними з найвідоміших у світі 

хореографічних вистав є ревю «Forever Tango», «Tango Argentino» та «Tango 

Pasion», які побудовані на танцювальній традиції, що характеризується 

підвищеним мелодраматичним ефектом. 

Апелюючи до всіх почуттів людини, органічна взаємодія видів мистецтв, 

задіяних у процесі постановки хореографічних вистав театрів бального танцю, є 

визначальним чинником їх актуальності на сучасному етапі розвитку культурно-

мистецького простору і надає необмежені можливості для хореографічної 

репрезентації цілісних та багатогранних культурних пластів минулого і 

сучасності бальних танців. 

У підрозділі 3.3 «Сценічна бальна хореографія в Україні: формально-

технічне та естетико-образне оновлення» виявлено особливості розвитку 

сценічної бальної хореографії перших двох десятиліть ХХІ ст. в Україні.  

В Україні кінець ХХ ст. – початок ХХІ ст. позначився активною розробкою 

сценічних хореографічних творів драматичного спрямування: тематичні 

програми, що включають хореографічні мініатюри і масові номери зі складною 

драматургією, а з появою професійних колективів – театрів бального танцю 

(Київський театр бального танцю, Театр танцю Віталія Загоруйко та ін.) стало 

можливим створення великих хореографічних творів, мюзиклів і 

театралізованих вистав. Їх композиційне рішення поєднує елементи музичного, 

хореографічного та драматичного театру, широкий спектр традиційних та 



новітніх виражальних засобів, технологій сценографічного оформлення та ін. 

 

ВИСНОВКИ 

 

1. В останні роки посилилась увага дослідників до різноманітних аспектів 

проблеми зародження, розвитку і тенденцій сценічної бальної хореографії. 

Наукові публікації з означеної проблематики умовно можна поділити на групи: 

до першої належать публікації, присвячені розробці теоретичних підходів до 

уточнення понятійно-категоріального апарату, історії сценічного бального 

танцю, аналізу діяльності творчих колективів, впливу сценічної бальної 

хореографії на глядача; до другої – праці, в яких розглянуто питання драматургії 

постановок та творчої діяльності хореографів у контексті специфіки створення 

танцювальних вистав, шоу-програм та концертних номерів на основі лексики 

бального танцю; до третьої – публікації, в яких аналізуються особливості 

танцювальних шоу кінця ХХ – початку ХХІ ст. у системі жанрів сценічної 

хореографії в Україні та світі, танцювальне телевізійне шоу як елемент 

візуальної культури, специфіка синтезу бального танцю та медіаіндустрії. 

Осмислення сценічної бальної хореографії як явища сучасних видовищних 

мистецтв є перспективним для теоретизації і комплексного дослідження ґенези, 

особливостей і тенденцій названого феномену як самостійного різновиду бальної 

хореографії, так і частини сучасної видовищної культури. 

2. Сценічна бальна хореографія сформувалася на основі соціального танцю 

в Сполучених Штатах Америки в перші десятиліття ХХ ст. завдяки практиці 

публічних виступів у кафе, в казино, на сценічних майданчиках і отримала 

масштабну популяризацію завдяки кіномистецтву. Формування танцювальної 

лексики відбувалося в процесі тісної взаємодії місцевих американських та 

європейських традицій, унікальної латиноамериканської естетики з урахуванням 

специфіки і тенденцій розвитку видовищних мистецтв 1910–1950-х рр. 

Найбільший вплив на формування сценічної бальної хореографії справили 

практики постановок на великій бродвейській сцені, в умовах камерної сцени 

вар’єте, казино та нічних клубів, у німому та звуковому кіно, нових форматах 

телевізійних шоу. 

Періодизацію розвитку сценічної бальної хореографії у 1910–1950-х рр. 

можна представити так: 

‒ формування (1910-ті рр.): новатори сценічної бальної хореографії 

(В. Кастл та І. Кастл та ін.) сформували взірець, який отримав протягом 

наступних десятиліть подальший розвиток відповідно до трансформації 

соціокультурного простору і тенденцій видовищних мистецтв; основні способи 

театралізації бального танцю: глайд, верлвінд, танцювання в парі без тілесного 

контакту та ін.; стилі виконання сценічного бального танцю: стандартний, 

ексцентрик, тандем, адажіо, балет та акробатичний стиль; творчість провідних 

танцювальних пар сприяє створенню нових танців (наприклад, Фокстрот); 

‒ розширення танцювальної мови та спектру застосування (1920–1930-ті 

рр.): постановки на естраді, в кабаре, вар’єте, нічних клубах, казино, готелях; 

активне звернення до сценічного бального танцю німого та звукового кіно; 

набуття сценічним бальним танцем статусу концертного танцю; використання 

лексики латиноамериканських танців;  



‒ популяризація сценічного бального танцю в масовій культурі (1940–

1950-ті рр.): постановки на бродвейській сцені та телебаченні. 

Подальший розвиток сценічного бального танцю як самостійного 

різновиду характеризується освоєнням різноманітних масових майданчиків – від 

великих концертних сцен, кіномистецтва, до телебачення (танцювальні ревю, 

телевізійні танцювальні шоу та ін.).  

3. Основні напрями сценічної бальної хореографії відповідно до її 

репрезентації у системі видовищних мистецтв: сценічна бальна хореографія в 

сценічних мистецтвах (театр бальних танців, музично-драматичний театр, 

естрада); сценічна бальна хореографія в екранних мистецтвах (кіномистецтво, 

телебачення). Кожен з цих напрямів має власні розгалуження відповідно до 

специфіки жанрів та форматів, особливостей музично-театральної та естрадної 

сцени (перший напрям) і кіно- і телемистецтва (другий напрям). 

Американська видовищна культура перших десятиліть ХХ ст. та сценічне 

танцювальне виконавство вплинули на видовищні мистецтва Європи, що 

обумовило розвиток сценічної бальної хореографії в сфері масової культури. 

Сценічні бальні танці, представлені на театральній сцені (музичні комедії, 

водевілі, мюзикли), у вар’єте, програмах нічних клубів та готелів, у тому числі 

репрезентовані в екранних мистецтвах (кіно і телебаченні), робили наголос на 

високій виконавській майстерності, трюках, продуманому реквізиті, 

сценографічних ефектах для досягнення емоційного впливу на глядача, зокрема 

й через посилену увагу до видовищності. 

Специфічними характеристиками сценічного бального танцю, 

представленого у фільмах та телевізійних шоу, є використання закритої та 

відкритої позиції (посилює ефектність та видовищність постановок, дозволяє 

урізноманітнити та поглибити художні образи); поворотів партнерки (у тому 

числі під рукою партнера); ефектних танцювальних елементів Dips, Drops та 

Tricks.  

4. Видовищність сценічного бального танцю пояснюється приналежністю 

хореографічного мистецтва до просторово-часових видів мистецтв, в яких 

художній образ характеризується тілесним втіленням і розвитком у часі та 

спорідненістю з театральним мистецтвом; заснована на загальних принципах 

структурно-стильової організації художньої образності. Видовищність 

сценічного бального танцю, що зумовлена, зокрема, особливостями його 

культурогенезу, дає підстави віднести це явище до простіру видовищних 

мистецтв. У видовищності сценічного бального танцю органічно втілюються 

його родові риси: художня образність, безпосередня емоційно-чуттєва динаміка, 

експресивна виразність, ігровий характер, діалогічність та полілогічність, в 

деяких випадках наявність сюжетної (драматичної) основи (наприклад, 

Пасодобль та ін.), жанрово-стильова протеїстичність. Гнучкість та пластичність 

видовищно-образних аспектів сценічного бального танцю забезпечують його 

оптимальну адаптацію до сучасних умов з урахуванням інтенсивного розвитку 

тенденції візуалізації культурного простору. Інтеркультурність художньо-

естетичної природи бального танцю дозволяє сценічній бальній хореографії 

набувати унікальної форми.  

5. У телевізійному мистецтві сценічна бальна хореографія репрезентована 

переважно у телевізійних танцювальних шоу («Strictly Come Dancing», «Dancing 



with the Stars», «So you think you can dance» та ін.) та відеокліпах, рідше – 

рекламних роликах, у кіномистецтві – в художніх фільмах. Технічні особливості 

екранних мистецтв надають доступ глядачу до різних позицій та кутів огляду 

(зйомка зверху та з позиції виконавця на танцювальному майданчику), що 

створює новий художньо-естетичний вимір репрезентації сценічної бальної 

хореографії. Завдяки крупним планам встановлюється уявна близькість між 

глядачем і танцюристом, з’являється можливість більш детально розглянути 

техніку виконання танцю. Під час перегляду сучасних телевізійних 

танцювальних шоу майстерність танцюристів посилюється навколишньою 

обстановкою (студії або концертного залу), мультимедійною сценографією та 

спецефектами.  

У кінофільмах та музичних відеокліпах характерним є звернення до 

сценічної бальної хореографії з метою створення відповідної атмосфери місця 

дії, естетики та емоційного аспекту; використання сценічних форм бального 

танцю як головного драматургічного стрижня та введення танцювальних сцен 

для посилення «гостроти» та «ефектності». 

В екранних видовищних мистецтвах завдяки використанню сценічного 

бального танцю сформувалися стійкі медіаобрази: Танго – емоційне єднання, 

пристрасний порив, повернення втрачених почуттів, любовна дуель, конфлікт, 

суперництво, фатальна пристрасть (споріднений з драмою, трагедією та 

мелодрамою); Румба – чуттєвість, емоційне єднання; Вальс – лірика, 

елегантність та романтика, символізує романтичне кохання; Самба – карнавал; 

Пасодобль – корида; Бачата – чуттєвість, сексуальність, ніжність та ін. 

6. Формами сценічної бальної хореографії у сценічних мистецтвах є: 

хореографічні вистави театру бальних танців; мюзикли (музично-театральна 

сцена); концертні виступи (самостійні хореографічні проєкти, програми та 

номери і доповнення виступів естрадних артистів); шоу-програми казино, 

вар’єте, нічних клубів (естрадна сцена). 

Сценічна бальна хореографія, розвиток якої відбувається в напрямку 

ускладненням та збагачення танцювальної лексики, зростання функціонально-

стильової варіативності, урізноманітнення візуально-видовищних форм, 

ефективно адаптується до тенденцій сценічних видовищних мистецтв. 

7. Протягом ХХ – перших двох десятиліть ХХІ ст. сценічний бальний 

танець змінив багато форм, постійно адаптуючись до нових соціокультурних 

умов. Трансформація хореографічної лексики сценічного бального танцю як 

динамічної структури зумовлена змінами соціокультурного простору, 

світовідчуття та світобачення суспільства, тенденціями розвитку сценічного 

мистецтва, посиленням важливості концепту «видовищність» у сучасному 

соціумі та проявляється в: посиленні синтезу елементів соціального, 

спортивного та сценічного різновидів бальної хореографії; збагаченні 

виражальних засобів завдяки інтегруванню в лексику сценічного бального танцю 

лексики класичного та сучасного танцю; використанні надскладних віртуозних 

танцювальних та акробатичних технік.  

Аналіз номерів сценічної бальної хореографії у програмах концерт-холів, 

нічних клубів та готелів України дає підстави стверджувати, що в переважній 

більшості вони побудовані на лексиці латиноамериканських танців.  

Сценічна бальна хореографія виконує не лише розважальні функції, а й 



популяризує новаторське художнє мистецтво, багатожанрові форми видовищної 

творчості. Постановки вітчизняних театрів бального танцю (Київський театр 

бального танцю, Театр танцю Віталія Загоруйко та ін.) поєднують хореографію, 

елементи циркового мистецтва, мультимедійну сценографію, живу музику та ін. 

У вітчизняних видовищних мистецтвах середини 2010-х – початку 2020-х 

рр. спостерігається тенденція сучасного прочитання бального танцю, 

переосмислення виконавських можливостей танцюриста, пошуки нової 

чуттєвості. Характерною рисою сучасної сценічної бальної хореографії є 

органічна взаємодія різних соціальних та спортивних бальних танців, інших 

видів хореографії, видів мистецтва, спорту, людської діяльності та ін. Сьогодні 

відбуваються процеси руйнування чистих художніх жанрів, синтезування різних 

видів мистецької та позамистецької діяльності та появи так званого 

універсального жанрового охоплення, що створює загальнокультурні 

передумови для розширення можливостей сценічного бального танцювання, 

зокрема й в аспекті посилення видовищності. 

Обраний напрям дослідження є перспективним для подальших наукових 

розробок, зокрема, важливо з’ясувати особливості функціонування сценічного 

бального танцювання в контексті інших різновидів сценічної хореографії як 

самостійного видовищного мистецтва; охарактеризувати стильові ознаки 

сценічної бальної хореографії України та інших країн у співвіднесенні із 

традиціями видовищних мистецтв; виявити специфіку балетмейстерської та 

виконавської діяльності в бальних танцях як складника оригінальних творів 

вітчизняного видовищного мистецтва та ін. 
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АНОТАЦІЯ 

 

Крись А. І. Сценічна бальна хореографія як явище сучасних 

видовищних мистецтв. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за 

спеціальністю 26.00.01 «Теорія та історія культури». – Київський національний 

університет культури і мистецтв, Міністерство освіти і науки України, Київ, 

2023. 

Дослідження присвячене теоретичному осмисленню сценічної бальної 

хореографії як явища сучасних видовищних мистецтв, відтворенню загальної 

картини сценічної бальної хореографії в її динаміці, виявленню стильових та 

жанрових особливостей, основних тенденцій розвитку. Розглянуто сценічну 

бальну хореографію крізь призму концепції видовища як візуальної естетики; 

проаналізовано специфіку сценічної бальної хореографії в екранних формах 

видовищ; досліджено особливості хореографії в телевізійних виступах в 

прямому ефірі та музичних кліпах; проаналізовано розвиток бальної хореографії 

в сценічних мистецько-видовищних формах (2000 – поч. 2020-х рр.); 

охарактеризовано форми освоєння естетики та презентації бального танцю 

театром танцю; простежено особливості розвитку сценічної бальної хореографії 

перших двох десятиліть ХХІ ст. в Україні.  

Ключові слова: сценічна бальна хореографія, бальний танець, 

видовищність, видовищні мистецтва, екранні мистецтва, театр танцю, телевізійні 

шоу. 

 

SUMMARY 

 

Krys A. I. Stage ballroom choreography as a phenomenon of modern 

performing arts. – Qualifying scientific work on manuscript rights. 

Thesis for the degree of candidate of art studies in specialty 26.00.01 – Theory 

and History of Culture. – Kyiv National University of Culture and Arts, Ministry of 

Education and Science of Ukraine, Kyiv, 2023. 

The dissertation is devoted to the theoretical understanding of stage ballroom 

choreography as a manifestation of modern visual arts, the creation of a global picture 

of stage ballroom choreography in its dynamic, the revealing stylistic and genre 

features, the main trends of the development. Peculiarities of stage ballroom 

choreography as a phenomenon of the performing arts of the first two decades of the 

21st century have been studied and theoretically substantiated. 



In the dissertation, for the first time in Ukrainian art studies, the peculiarity of 

the formation and regularity of the development of stage ballroom choreography, as a 

manifestation of performing art, has been comprehensively studied; the stage ballroom 

choreography was examined through the prism of the performing aesthetics; the 

specificity of the on screen stage ballroom choreography forms of the performing was 

revealed; the specifics of media choreography in television performances in live 

broadcasts and music videos were examined; the development of the ballroom 

choreography in stage performing forms was analyzed (2000– early 2020s); the form 

of mastering the aesthetics and presentation of ballroom dance on the stage of the dance 

theater was revealed; the specificities of the development of the stage ballroom 

choreography of the first decades of the 21st century in Ukraine were revealed. 

It has been proven that the American entertainment culture of the first decades 

of the 20th century and stage dance performance had an impact on the performing arts 

of Europe, which motivated the development of stage ballroom choreography in the 

field of mass culture. The periodization of the development of stage ballroom 

choreography in the 1910s-1950s is proposed. An author's typology of the types of the 

stage ballroom choreography is proposed, according to its representation in the system 

of performing arts: stage ballroom choreography in screen arts (television, cinema); 

stage ballroom choreography in the performing arts (theater of the dances, music-

dramatic theater, variety show). In turn, each of these directions has its own 

ramifications according to the specifics of genres and formats of film and television art 

(the first type) and the features of the music, theater and pop scene (the second type). 

Features of show of the stage ballroom choreography is considered as a property 

that contributes to the adaptation of ballroom dance in modern sociocultural system. 

The spectacle of stage ballroom dancing is explained by the fact that choreographic art 

belongs to spatiotemporal types of art, in which the artistic image is characterized by 

bodily implement and duration in time and its affinity with theatrical art, which is based 

on the general principles of the structural and stylistic organization of artistic imagery. 

The forms of stage ballroom choreography in the performing arts are singled out 

and analyzed: choreographic performances of the theater of ballroom dances, musicals 

(music-theatrical scene); concert performances (independent choreographic projects, 

programs and numbers and additions to the performances of pop artists), casino shows, 

variety shows, nightclubs (pop scene). 

It has been found that in the domestic performing arts of the mid-2010s – early 

2020s there is a tendency of a deep modern reading of ballroom dance, a rethinking of 

the dancer's performance capabilities, and a search for new sensuality. A characteristic 

feature of stage ballroom choreography is eclecticism, since many dance numbers and 

programs use elements not only of various social and sport ballroom dances, but also 

diverse styles (modern and classical). The destruction of the originality of pure genres, 

the synthesis and emergence of the so-called universal genre coverage determines the 

general cultural prerequisite for the establishment of a stage ballroom dance of a new 

formation. 

Keywords: stage ballroom choreography, ballroom dance, spectacle, 

performing arts, screen arts, dance theater, television shows. 
 


